

## 爱我福安 从我做起

干净宽敞的路面、有序停放的车辆、焕然一新的街道，广场树荫下，下棋的老人、嬉戏的孩童不时传来欢声笑语……初秋时节，走进甘棠镇，这样惬意的场景直映眼帘，一幅崭新的人居环境治理画卷正在徐徐展开。

“之前西门兜的环境可谓脏、乱、差，人多路窄，十分拥挤，旁边的护城河还常常散发臭味，傍晚散步没有好去处。”说起改造前的场景，家住西门兜附近的居民陈丽梅一肚子苦水，“经过改造后，街道变宽、变亮，休闲散步有了去处，极大丰富了我们的业余生活，人居环境整治真的是一项惠民实事。”谈起现在的变化，她连连称赞。如今的西门兜，旧貌换新颜，正是甘棠镇党委、政府着力实施人居环境整治的一个缩影。

# 甘棠： 人居环境新蝶变 美化莲城进行时

□ 陈雅芳

以村为单位，逐户上门发放倡议书，营造人人参与的浓厚氛围，自此甘棠镇人居整治工作拉开了序幕。

## 党建引领 整治形成合力

甘棠镇以党建为抓手，采取“党委发动、支部推动、党群互动”的模式，让“爱我甘棠，美化莲城”的倡议飞入寻常百姓家；党员干部、网格员发挥示范引领作用，带头加入人居环境整治队伍中，充分调动群众积极性；同时，部门间加强联动，形成党政牵头、部门引导、村居落实、群众参与的齐抓共管格局，让共治的理念在居民心中落地。

从人居环境整治伊始，甘棠镇设立“五个一”巡逻机制，每天早晨和夜晚六点半到八点，一支由值班领导、值班干部、村干部、城管队员及站所人员，5人组成的巡查队便会准时出现在甘棠的集市上，他们走街串巷，引导摆摊、规范停车。“大爷你好，这里现在是人行道，不能在这里摆摊，白线往里那块是我们新划定的摆摊区域，麻烦你把摊位移到那里去。”巡查队成员刘斐一边仔细引导摊主，一边和其他成员一起帮摊主移动货物，像这样引摊、引车的画面在甘棠集市随处可见。据了解，这支巡查队自去年7月13日成立，已连续429天，从不间断每天上街疏导，“刚开始，居民还没有形成意识，仍旧随意摆摊、停放车辆，在持续宣传和劝导下，他们规范摆摊、停车的理念逐渐增强了，有时还能看到一些摊贩自发引导其他摊贩到指定区域摆摊。”说起这些变化，刘斐感到十分欣慰。

甘棠镇抓点，穿线，串面，逐步推进



整治后的护城河

## 民之所盼 整治拉开序幕

甘棠镇地处福安西南部，古称“莲城”，东临赛江，西倚莲峰，依山傍海、交通便利，集山、海、川于一体，聚工、农、贸为一身，成为闽东经济繁荣之地。上世纪七十年代末，由于缺乏合理规划和必要的保护措施，甘棠镇人居环境开始“野蛮生长”，日积月累的阻塞、水泄不通的街道、无序停放的车辆、浊臭逼人的护城河……“脏乱差”成了甘棠镇人居环境的代名词。

“在甘棠，停车比买车难，即使好不容易找到一个停车位，也离目的地很远了。”“市场又脏又臭，每次买完菜就匆忙离开，不敢逗留。”“沿路摆摊，店外店经营等，道路狭窄，甘棠街道长期拥堵不堪。”……说起甘棠的生活环境，居民们只能无奈摇头。“护城河是我们这代人的回忆，以前水清河畅，现在臭气难忍，大家都想改，但是又不知道从何改起。人居环境整治是项大工程，需要领头人。”居民陈丽梅道出了大家的心声，人居环境新蝶变成了甘棠镇居民的迫切期待。

民生艰难处，为政发力点。为回应居民期待，解决居民“急难愁盼”的问题，甘棠镇党委以党史学习教育为契机，将人居环境整治作为“我为群众办实事”的一项重要举措，班子成员分头深入各街区、路巷了解情况、摸清根源。在找准症结、捋清治理思路后，甘棠镇党委迅速在全镇范围内深入开展“爱我甘棠，美化莲城”活动，邀请镇村干部、各所站负责人、退休老同志、志愿者等近200人参加动员大会，并结合新时代文明实践活动，

人居环境整治，先后设置农民自产自销点100多个，增设电动车和小轿车停车位共5000多个，累计完成沿街店面及房前屋后铁皮拆除800多处，进行部分道路的白改黑和硬化拓宽……一系列数据背后，是人居环境整治带来的实实在在变化，居民的幸福感和获得感不断增强。“镇里新规划了停车位，连镇政府大院的停车位都是对外开放的，我两个在外地上班的女儿回来再也不用担心没地方停车了。停车方便了，她们回家的频率也高了。”居民池木铨对人居环境整治竖起了大拇指。

## 志愿助力 倡导共建共享

为引导居民实现从“袖手看”到“拍手赞”，再到“动手干”的转变，甘棠镇坚持共建共享，积极探索志愿者服务模式，充分发挥居民的主体作用，同时鼓励居民捐资助建，让整治速度再升级。

据悉，目前甘棠镇人居环境整治志愿者队伍已经扩展到了400多人。在“爱我甘棠，美化莲城”活动开展半个多月后，甘棠镇党委召开志愿者动员大会，并多次组织开展志愿者活动，营造全民共治的氛围。2020年8月22日，青少年志愿者近200人开展“爱我甘棠，美化莲城——少年在行动”志愿者活动。“我们号召志愿者参与到人居环境整治中来，主动成为人居环境整治宣传的‘传声筒’、人居环境整治工作的‘助推器’，为全镇人居环境整治工作贡献力量。”人居环境整治工作负责人郑智勇说。

作为甘棠城池的重要组成部分，西门兜被占用建设市场，加之管理不善，历史光芒渐渐隐没，自“爱我甘棠，美化莲城”活动

开展以来，西门兜人居环境整治被列入我市城乡品质提升重点项目。目前，西门兜整治建设正酣，在城楼施工现场，随处可见老年志愿者忙前忙后的身影，“镇里开展人居环境整治后，我们生活发生了巨大的变化，看到政府牵头给我们办了这么多实事，作为居民，更应该贡献自己的一份力。”正在西门兜城楼建设现场帮忙的退休老人郑成锐说，这次整治活动，他所在的公益事业促进会的志愿者全部参与其中，而他在西门兜现场主要负责监督和卫生打扫，有时也给工人搭把手。

在甘棠镇外塘村，一支由村民组成的志愿者团队，正在开展房前屋后卫生检查，过去堆积在河岸的海漂垃圾，如今在志愿者的清理下已不见踪迹；原先狭小的村主干道，在乡贤的资助下也拓宽了；原计划建设1千米的道路，现已建成了500米。路宽了，河清了，环境变好了，外塘村又焕发了新活力。“自开展‘爱我甘棠，美化莲城’活动以来，村民热情高涨，出力、献智，乡贤主动捐资助建。居民心中都有比拼的意识，希望将外塘村建设得更美，更宜居。”外塘村主任刘瑞锦高兴地向我们讲述村民的变化。

甘棠镇以人居环境整治作为改变“脏乱差”的“易容术”，进一步点“靓”甘棠人民生活。“当前，我们主要聚焦西门兜外立面整治，先将其做成一个示范引领的整治点，最终将‘爱我甘棠，美化莲城’的活动延伸到各村区，实现垃圾不落地的目标。下一步，我们结合‘爱我福安、从我做起’宣传教育活动，发展甘棠特色产业，吸引游客走进来，把产品送出去，最终实现乡村振兴。”甘棠镇党委书记刘星贵说。



市民在“事难办”反映窗口咨询问题

近日，我市行政服务中心“事难办”工作专窗接群众来电反映，其在福州一家医院使用福安医保卡办理出院事宜时，被工作人员告知医保卡冻结无法办理报销手续，希望“事难办”窗口帮忙解决。

# “小窗口”巧解“事难办”

□ 陈泓

接此诉求后，“事难办”窗口工作人员立即核实群众相关身份信息，代其前往医保窗口查询核实。在医保中心工作人员与诉求群众电话对接查明原因后，工作人员当场为群众办理医保卡解冻手续，诉求群众顺利办好出院及报销手续。

为提高政务服务效能，优化营商环境，自今年7月起，我市行政服务中心管理委员会专门设立了“事难办”工作专窗，将企业和群众“为难事”当成自己的事来办理，为企业群众提供咨询、指导、协调、督办等各类服务，严格

按照时限要求解决群众难题。窗口自设立以来，已累计解决30余宗办事企业和群众反映的问题，受到群众好评。

“群众在行政审批、行政审批过程中，所遇到的难题都可以来我们窗口反映，如果不是行政审批领域的问题，我们也会指导群众去相关的职能单位办理，我们是不会对群众说‘不’的。”我市行管委“事难办”工作专窗负责人王冠贤说。

“事难办”反映窗口，并不是真的“事难办”。相反，企业和群众在政务服务方面遇到的一些复杂事、难办的事，到了

这里，都要有结果、能办成，这正是设置“事难办”反映窗口的初衷。

“到目前为止，我们都是当场解决群众认为不好办且很急切的事情，我们承担的角色是群众的‘后台’，我们是群众的‘关系户’，有需要沟通、协调解决、找部门领导的，我们来替群众到有关部门帮忙解决。”王冠贤表示，为了进一步提升“事难办”窗口服务质量，我市行管委始终践行“以人民为中心”的服务理念，切实将企业和群众的事情当成自己的事来办理。

“福安市行管委围绕‘学党史、转作风、提效能、强服务’的工作目标，以政务服务提质增效为主线，以‘事难办’反映窗口为突破口，进一步改进行政审批服务窗口工作中存在的短板与不足，不断提升行政审批服务质效，真正用小窗口解决企业群众‘心头大事’。”我市行政服务中心管理委员会主任谢华表示。